

一個勤耕成功的故事

訪雲林縣斗六鎮邱再生農友

薛聰賢

事業要想成功，勤勞與敬業是最重要的。家住雲林縣斗六鎮十三里十三南路三十六號的邱再生農友，就是如此成功的最典型模範。

今年五十五歲，終日與泥土為伍的邱農友，有著結實矮胖的體格。久經日晒古銅色的肌膚，樸實的裝束，和藹的笑容，讓人覺得非常的可親。

邱先生目前擁有六甲八分的耕地，及一百多隻的豬，是一個適當大小的農場。

他的成功並非偶然。他自己說：「耕種的人都希望豐收，盼望富足。但是豐收與富足，完全要靠自己的努力。」這種思想鼓勵著他，每天辛勤的耕耘。漸漸的，他的土地由父親遺留下來的「一甲六分」，擴展到現在的六甲八分。甚至於在近日中，將再購入一甲三分的土地。如果不是勤勞的耕種，怎麼能夠有這樣的成就？

十三分仔這一帶的土地，含沙質太重，貧瘠不堪。不但在種植上有很多的限制，而且生產量極低。邱農友知道，不從事土壤改良，必然無法得到好收成。經過十餘年來，耕作技術的研究，和土壤改良，終於克服了自然界的阻力，給家中帶來了無數的歡樂。

目前這六甲八分的土地，有二甲地種植水稻，甘蔗、樹薯各一甲，六分的花生地，四分種甘薯，牧草、麻竹、芝麻各種了五分地，其餘的三分地從事雜作。

單以水稻產量來說，以前一甲的水田只能收割六千斤稻谷。經過土壤改良，目前一甲水田，已可以收穫一萬到一萬二千斤稻谷，幾乎是土壤改良以前的一倍。多年來的勤耕，帶給他這種的成功，使

他「人定勝天」的信念更堅定不移。

邱農友鑒於大面積耕作，要花費相當多的勞力，而目前農村正缺乏勞工，所以所選種的農作物，都是選擇比較省工的種類。

目前十三分仔這個地區，雇用勞工工資，男工一天需一百元，女工約六十元。在他這一片廣大的土地，終年都需雇用三個人以上，單工資就需要消耗十幾萬元。因此他特地購置了一些農業動力機械，來代替人力。一切翻土、整地的工作都由他自己來做。到了收穫期較忙的時候，才臨時雇用勞工，這樣省下了不少工資。

邱農友對於養豬，更是熱心。他認為養豬是農家一種無形儲蓄。十幾年來，他親自動手興建的豬舍中，養豬從不少於三十隻。自己飼養母豬，繁殖仔豬，不必受品種和價格波動操心。仔豬價格看好時，還可出售。目前在他豬舍裡，飼養了一百二十多隻的豬，大小不一，幾乎每個月都有大豬可出賣，不必為價格問題憂慮。

由於用自己生產的農產品來作豬的飼料，所以裝置了動力粉碎機，以便加工自己所產的玉米和樹薯。另外再購買一些富含脂肪的飼料，將黃豆餅、豆粉混合甘薯、牧草來飼養。雖然飼養期間稍為加長，但在成本上大為減低，尤其是養豬不景氣時，不至有太多的虧損。這種無形的積蓄，在豬販賣時，自然可以獲得報價。

認識邱再生的人，都知道他有一位得力助手，長子邱文和。邱文和現年二十四歲，和他父親一樣樸實，一身結實黝黑的體格，一臂可以提起一百多斤。他沒有一般年輕人，追求繁華的惡習，默默地

與父親一塊兒耕作。他認為泥土才是最誠實可靠的東西，誰願意接近它，誰就能從它那兒獲得好處。

邱農友的家庭，是深為鄰里所稱道的模範農家。夫妻相敬如賓，生有二子三女，長女和次女都已出嫁，次子尚在服役，三女在協助耕作，樂而不疲。

太陽未出來，一家人就開始忙碌工作，有的養豬，有的處理家務，有的到田園耕作，把整天的時間都調配得分秒不遺。晚間收工之後，一家人一起欣賞電視，談笑風生，其樂融融。

邱農友除了購置耕耘機，還購置了拖車，便利農產品運銷工作。除此，還裝了一具電話，購買一輛重型機車，作連絡的工具。

提起政府加速農村建設，他興奮地說：「從政府實施耕者有其田的德政後，農民收益年年增加，改善了生活。雖然近年來，由於經濟結構轉變，農業萎縮，但在政府加速農村建設下，現在農村一片欣欣向榮，充滿了無限的信心和希望。」



邱再生農友與他的孫子